Zadanie 08.05.2020

Dzisiejsze zadanie bedzie dotyczy¢ przetwarzania realnych danych pomiarowych. Zapisane sq one
w pliku Exela: ,,Rozruch_silnika_n.xlsx”. Dotycza one préby rozruchu faktycznego silnika
indukcyjnego. Znajduja sie tam cztery kolumny:

t [s] U_ab\ I_a\ n_t\

ktére oznaczajq kolejno: czas pomiaru, napiecie, prad i predkos¢ (wszystko to wartos$ci chwilowe).
Plik taki mozna wczyta¢ do Matlaba poleceniem:

xlsread
Skladnie tego polecenia mozna jak zawsze zobaczy¢ po wydaniu komendy:
help xlsread

Plik nalezy wczyta¢ do Matlaba, mozna dla proby wyswietli¢ poszczegdlne kolumny. Glowne
Zadanie bedzie polegac¢ na obliczeniu pochodnej z przebiegu predkosci obrotowej, ktéra to
pochodna (jako przebieg) jest proporcjonalna do warto$ci momentu generowanego przez silnik.
Jezeli ta warto$¢ wyswietli sie w funkcji predkosci, to otrzymamy taki, surowy wykres:
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Po odcieciu warto$ci ponizej zera (proba wykonywana jest z nawrotu — czyli silnik na poczatku
kreci sie w przeciwng strone) i pewnym wygladzeniu dostaniemy krzywa opisujaca charakterystyke
mechaniczna silnika indukcyjnego.

Niestety, jak to w pomiarach, predkos¢ zostata zmierzona z pewnym natozonym szumem, tak wiec
to co dostaniecie po rozniczkowaniu bedzie dalekie od tego co na rysunku. Nalezy wiec predkosc¢
przed rézniczkowaniem przefiltrowac¢. Najprostszy mozliwy sposéb to usrednianie, algorytm

nastepujacy:
* weZ prébki od i do i+n;
* zsumuj te probki i podziel przez n;
* powtarzaj to co powyzej dla wszystkich i od 1 do L-n (gdzie L, to dlugos¢ wektora
wejsciowego, u nas predkosci)

W naszym przypadku dobre rezultaty dawata funkcja usredniajaca w ktérej n=16

Czyli do zrobienia:



1) funkcja obliczajaca pochodng przebiegu wg algorytmu: policz przyrost dla kazdych dwéch
kolejnych wartosci i podziel ten przyrost przez dt (czas miedzy dwiema kolejnymi probkami)

2) funkcja filtrujaca podany przebieg metoda opisang powyzej.

3) skrypt uruchamiajacy te funkcje i pokazujacy wynikowy wykres. Ma to by¢ wykres pochodnej w
funkcji predkosci. Skrypt ma najpierw filtrowac przebieg predkosci a potem oblicza¢ pochodna.
Mozna oczywiscie eksperymentowac i najpierw zrezygnowac z filtrowania, zeby zobaczy¢ réznice.

Uwaga:

1) w obliczeniach nalezy zwrdci¢ uwage na dlugosci wektorow, dlugos¢ wektora mozna uzyskac
funkcja:

length ()

Zwykle np. funkcja, ktéra liczy pochodng zwroci wektor o 1 krétszy od wejsciowego, podobnie
funkcja usredniajaca — zwrdci wektor krétszy o ‘n’ od wejSciowego. Wyswietlajac koncowy wykres
bedzie zapewne trzeba dopasowac¢ dtugosci odpowiednich wektory poprzez przyciecie od konca lub
z poczatku.

W razie probleméw, prosze oczywiscie o kontakt.



